

40天居然“搬”不走一个鞋柜

民情 热线 23602777

■ 记者 黄萱

市民拨打12345政务服务便民热线,投诉楼道里的鞋柜占据了消防通道。职能部门上门检查,鞋柜被挪走,检查人员离开,鞋柜又回来。循环往复多次,热线系统里“已办结”,现实中始终“未解决”。这件发生在滨海新区远洋潮起东方清澜轩小区的“鞋柜事件”,令人深思。

从2025年12月15日开始,家住远洋潮起东方清澜轩的王先生就向12345政务服务便民热线反映,其邻居家长期将鞋柜放置在公共消防通道上,不仅阻碍通行,更带来了安全隐患。第一次投诉后,当地消防支队很快回复:已上门要求业主整改,并且已经整改完毕。“我当时还挺欣慰,觉得问题解决了。”但王先生下班回家后发现,鞋柜依然在原处。而后,王先生接到12345的回访电话,问其对处理结果是否满意,王先生说:“当然不可能满意了。”

随后,王先生又进行了第二次、第三次投诉。每次流程都相似:投诉—消防或公安上门—鞋柜暂时消失—工作人员离开—鞋柜再次出现。热线系统中反馈“已处理”,热线回访“已办结”,反映人反馈“不满意”。

天津港保税区消防救援支队相关负责人向记者介绍了该问题的处理过程。

■ 记者 黄萱 文/摄

近日,多位市民向天津日报热线23602777反映,一些快递驿站的取件方式太繁琐了。下载购物App、绑定手机、查询取件码、扫码,一系列步骤操作下来让取件者懊恼不已,不熟悉流程的操作费劲,眼神不好的操作费劲、年岁大的操作费劲……“智能取件”,注重了智能,忽略了便捷。

“现在取个快递像闯关一样,太麻烦了。”家住河西区的刘女士向记者抱怨。她经常让退休的母亲帮忙取快递,但最近母亲好几次都空手而归。驿站要求用电商平台App扫码操作,老人手机里没有,只能回家下载。有了App,又因为不会操作需要工作人员帮忙,但工作人员很忙,得排队等候。一位能自如操作手机App的年轻母亲也有怨言:“我抱着孩子,还得腾出手来扫码、绑定、找亮灯,有时候灯灭了包裹还没找到,特别折腾。”

记者在南开区天拖附近的一家快递驿站实地探访。中午1点左右,驿站内已有七八位取件人,每个人都在低头操作手机。货架上密密麻麻的快递包裹上,都夹着一个带有电子感应器的铁夹子。驿站入口处贴着操作流程。记者按照流程操作,却没有找到相应的快递,于是找到了驿站工作人员。工作人员告知需要点击物流信息,再点击亮灯就可以了。随后指点记者又在手机上点击一番,说:“亮绿色的灯,去找吧。”记者循着“滴滴”声在货柜上寻找,所谓亮灯,就是夹

“小区内的消防问题并非支队直管。接到12345热线的信息后,我们需要把这个信息转到当地派出所或是社区来办理。转办单位将问题处理后,会向我们反馈,我们再反馈到热线。”处理此类投诉,消防部门也有无奈,“对于首次发现的占用消防通道行为,一般以教育劝导为主,要求整改。如果当事人拒不配合或屡教不改,才能依法处罚。”正是这种“柔性执法”模式,让一些人钻了空子。“我们不可能24小时蹲守,而处罚程序又相对复杂,耗时耗力。”

对于“已办结”的回复,该负责人解释,按照流程,工作人员上门核实并督促整改后,即可在系统中回复“已处理”。“我们关注的是‘是否进行了处理动作’。”

12345热线的相关负责人梳理了该问题全过程的时间线。2025年12月15日市民首次反映问题,2026年1月7日、2026年1月16日、2026年1月24日,相关部门多次回复“已办结”,市民多次反馈“不满意”,截至目前,新增派单仍在处理中。从2025年12月15日到2026年1月24日,大约40天的时间,鞋柜一直在搬走又搬回之间循环往复,就是回不到应有的位置。

在王先生多次反映以及记者介入后,2026年1月27日上午10点,小区所在的意境兰庭社区联合消防部门、辖区派出所民警及物业公司,来到问题鞋柜所在楼道检查,并张贴《关于禁止在楼道放置物品的告知单》,辖区派出所民警表示,如后续再发现楼道堆物情况,将依据《中华人民共和国消防法》依法依规进行处理。

专家说法:

处理方式被动 造成公共资源浪费

对于这个小小鞋柜消耗大量公共资源的事件,天津社会科学院社会学研究所副研究员李宝芳有着更深层的思考。消防、公安、热线、社区,多方力量反复处理一个鞋柜问题,损害了政府公信力,也打击了市民通过正规渠道解决问题的信心。

从社会学角度看,这个小鞋柜背后其实是城市小区里“公私矛盾”的典型表现。大家都想方便自己,却容易忽视公共安全和邻里感受。反复投诉解决不了,是因为目前处理方式太依赖“有人举报才管”,处理完就算任务完成的被动工作机制。要想真正解决这类问题,不能只靠工作人员一次次上门,关键是要把居民动员起来,让大家共同商议如何解决,把“不准占通道”变成邻里共同认同的规则。当规则从“上面要求”变成“居民的约定”,有形的要求转化为无形的自觉行动,公共空间才能真正保持畅通,邻里关系才能融洽。

记者手记:

给鞋柜找到位置

这个小小的鞋柜,在楼道里“你来我搬,你走我回”,俨然一场无声的拉锯战。它占用的是消防通道,消耗的是宝贵的公共信任与行政资源。每一次“已办结”的系统回复背后,是市民未消的焦虑与再次拨打电话的无奈。



楼道里的鞋柜。 照片由反映人提供

基层治理的终点,究竟是一次“处理动作”的完成,还是一个实际问题的真正解决?当多部门联动沦为对同一现象的重复劳动,其效率与公信力必然在循环中磨损。这不仅关乎一个鞋柜的摆放,更关乎公共规则如何在日常生活中获得持久的生命力。

鞋柜应有它该有的位置,而是否能在这个位置上长期存在,靠的是基层治理的智慧与韧性。

取快递 先要下载电商平台App

驿站:研发公司安装 邮局:捆绑操作着手核查



快递包裹上夹着带有电子感应器的铁夹子。

津市邮政管理局,相关工作人员介绍,快递末端的此类操作模式,目前并不属于强制性服务要求。经初步了解,相关企业出于推广业务、提升市场占有率等目的,在取件环节引导用户下载使用其指定应用程序。邮政管理局已着手进行核查,未来可能会约谈相关企业区域负责人,明确要求其不

得以任何形式强制或变相强制用户下载使用特定软件,必须保障用户自主选择取件方式的权利,确保快递末端服务规范、便民,同时做好说明工作。另外也提醒广大市民,如在取件过程中遇到强制下载、捆绑操作等行为,可保留相关证据,通过正规渠道向相关部门反映。

孩子的上学路 怎样能顺畅



小淀中学、刘安庄小学新城校区前土路难走。

事了,应该在转角处把挡板推进去,把路让出来。”

小区保安告诉记者,挡板是开发商装的,需要联系物业再联系开发商解决。而物业工作人员表示,会向领导汇报。

记者采访当日中午时分,很多午休的学生回小区,在转角两侧的狭窄道路上,行人、机动车、电动自行车混行,十分危险。

有居民告诉记者,南门离学校很近,孩子们可少走好多路,“就是挡板太碍

学知华庭小区南门附近有杨村第十三小学、杨村十一中、杨村八幼,一堵两米多高的挡板将小区南门内的道路隔成一条机非混行的窄路,且转角处构成视线盲区。孩子们的上学路虽近,但不安全。

记者采访当日中午时分,很多午休的学生回小区,在转角两侧的狭窄道路上,行人、

机动车、电动自行车混行,十分危险。

有居民告诉记者,南门离学校很近,孩子们可少走好多路,“就是挡板太碍

市政府办公厅、天津12345政务服务便民热线、津云新媒体《政民零距离》栏目与天津日报社会部合办

天津帮办

帮办热线 23602777

http://ms.enorth.com.cn/zmljl/

关注城市角落

▶ 红桥区西沽街

路面设坎 本意挡车实则绊人

■ 记者 韩爱青

近日,市民张先生反映,红桥区西沽街民畅园小区南3门附近一处行人通道上,设有较高的障碍坎,给居民尤其是老年人夜间出行带来安全隐患。

张先生表示,该处人行道上的坎较高,“年纪大的人本来腿脚就不利索,迈这个坎很费劲。”他特别提到,该区域路灯照明不足,进一步增加了夜间通行难度,希望这一障碍能得到妥善解决。

记者实地走访发现,市民所反映的障碍坎位于民畅园小区11号楼侧后方。该坎明显高出寻常路沿,对老年人的确不好友。

针对此事,西沽街给出解释,该点位紧邻一层住户窗外,因长期存在车辆乱停乱放问题,严重影响到低楼层居民的正常生活,“高坎”的设置初衷是为了防止车辆驶入,保障住户权益。街道同时指出,此处并非小区原始规划的正式通行道路。属地社区已要求物业服务企业完成障碍坎的警示喷漆,并将加强巡查,保障安全。目前相关措施已到位。

▶ 津南区北闸口镇北营路

星光市集 目的便民实则扰民

■ 记者 黄萱

近日,有市民通过天津日报热线23602777反映,津南区北闸口镇星光市集东侧的北营路,因乱停车与占道经营问题,导致交通拥堵、险象环生,周边居民出行提心吊胆。居民希望相关部门能尽快治理。

市民王先生告诉记者,北营路是鸿儒新园小区地库入口的主要通道,日常车流量就不小。市集开了之后,道路两侧违法停车现象严重,大量前来购物的私家车随意停放,甚至有不少卖货车直接占道经营,本就有限的路面被挤占得更加狭窄。“逛市集的老年人多,走得慢,车子经常堵成一团,进不去也出不来。”王先生说,“星光市集是为了方便周边居民开设的,但因为管理不到位,占路摆卖、乱停乱放行为却实实在在扰民了。”

针对市民诉求,交管部门表示,已安排警力对该路段违法停车问题进行现场治理,目前情况已得到初步控制。下一步将调整勤务,增加巡查频次,持续进行重点治理。同时,北闸口镇综合执法部门也回应称,已建立常态化巡查机制,每日安排执法中队流动巡查。特别是在市集重点时段,将增派两个中队进行定点管控,坚决遏制占道经营现象,还路于民。

▶ 河西区新梅江

绿轴公园 计划建设实则无期

■ 记者 高立红

入住几年了,买房时影响决策的公园还不见踪影,传说中要好好打造的冷凝塔还是一个毫无装饰的老建筑。附近居民想知道,什么时候才能兑现向往的家门口?

河西区新梅江居住区中海时光之境业主唐女士反映,该小区已经入住几年了,每天坐在自家窗前看到的仍然是一片空地,上面矗立着一座未经装饰的冷凝塔。唐女士说,她在入住之前就听说,家门口规划了一个中央绿轴公园,冷凝塔将作为工业遗迹保留,她就是因为这个买的房。然而时至今日,公园没建,冷凝塔还是一个塔,一点装饰都没有。她想知道,公园什么时候启建。

记者现场看到,珠江道茶城以东、珠江道以南,是一大片空地,四周安装有围挡,仅从缝隙处得见里面的空旷,一座巨大的圆形建筑矗立其中。附近居民说,这座塔是陈塘庄热电厂的三座冷凝塔之一,热电厂搬走后,另外两座拆了,只剩下这座。

记者联系天津市城市管理委员会得知,这一带确实规划建公园,保留的冷凝塔也确有作为工业遗存使用的计划,但是因为土地整理工作尚未完成,不能进行公园建设,而冷凝塔的使用和装饰要待公园建成验收合格后移交到市城市管理委员会才能进行,目前不具备对冷凝塔进行装饰的条件。

▶ 东丽区华明街

开车绕行 以为考试实则有坑

■ 记者 黄萱

近日,有市民向天津日报热线23602777反映,东丽区华明街大新路和三合路路面破损严重,存在多处深坑,不仅威胁行车安全,影响行人通行,更导致尘土飞扬。问题持续半年之久,亟待解决。

“路况太差了,开车像考科目二,得不停绕坑,颠簸得厉害。晚上走路更得留神,生怕崴脚。”附近居民张女士向记者描述。多位市民证实,该路段坑洼问题由来已久,尤其雨雪天后积水,安全隐患更大。同时,破损路面经常车辆反复碾轧,尘土弥漫,对周边环境和居民生活造成困扰。

记者在现场看到,大新路与三合路部分路段确实分布着大小不一的坑洞,其中一些较深,边缘破碎。车辆经过时纷纷减速避让,颠簸明显,非机动车和行人则需小心绕行。路面浮土较厚,车流带起阵阵扬尘。

针对市民诉求与现场情况,东丽区华明街道办事处相关负责人表示,街道已安排工作人员对路面坑洼点位进行实地勘查,为保障现阶段出行安全,将对坑洼进行临时性填垫处理。

津南区海玥名邸小区 有人拧开消火栓浇绿地

■ 记者 韩爱青

消防用水,是火灾发生时的“救命水”。然而,在津南区海玥名邸小区,部分公共消火栓在过去一段时间里被私自开启,成了浇灌绿地的“方便水源”。

“万一真着火了,消火栓水压上不去,后果不堪设想!”近日,小区业主梁先生反映,自2025年12月冬季灌溉期以来,小区绿化带内的红色消火栓多次被物业公司派出的绿化管理人员打开,接上绿色的软管用于浇灌绿地。

海玥名邸为高层住宅小区,共有31栋楼,建筑高度达18层。梁先生等居民认为,在此高密度的居住环境中,消防水源的完好与可靠至关重要。“负责小区绿化管理的人员为图方便擅自取用,既违反节水规定,更是对居民安全的漠视。”梁先生说他已经向天津12345政务服务便民热线投诉,相关证据也已提交至津南区水务局。

记者从津南区水务局获悉,涉事行为来自小区物业公司外包的绿化养护单位——天津博宇建筑安装工程有限公司。其在12月期间多次因消防需要擅自开启消火栓,已违反《天津市城市供水用水条例》中“消防用水不得用于其他用途”的规定。

目前,水务执法部门已依法立案,涉事单位已补缴相应水费,并将面临行政处罚。该局相关负责人指出,私自启用消火栓不仅容易损坏关键消防设备,还会导致管网水压下降,延误火灾救援。津南区水务局表示将持续强化与消防、应急等部门的协同监管与信息共享,加大日常巡查力度,切实筑牢公共用水安全防线。

■ 记者 高立红 文/摄

从家到学校的一段“求学路”本应宽广顺畅、平整贯通,但一些“求学路”却因为颠簸泥泞、围墙遮挡,令家长为孩子的安全出行悬着一颗心。

上学必经的土路崎岖不平

北辰区小淀镇新城樾风华是近年来入住的高档小区,其中的青樾园、碧樾园距小淀中学及刘安庄小学新城校区很近。然而,因为两园之间通往学校的崇业道还有100多米没修完,孩子们的“求学路”走起来困难重重。

记者近日在现场看到,东西走向的崇业道在青樾园、碧樾园以西戛然而止。路牌显示两园西侧与小淀中学间有一条南北向的路叫“尚兰路”,但事实上,现场只有一片空地和一堆工程土。从新城樾风华到小淀中学大门,需沿学校院墙绕行500米,其中200米路上有渣土,状况稍好,剩下的300米为林间小路,赶上雨雪天气,几乎寸步难行。

碧樾园居委会工作人员告诉记者,之前也接到居民希望崇业道与旁边学校贯通的反映,并向上级进行了汇报,答复是道路要在附近地块开发时一并修通,目前尚未接到开发的消息。

两米高的挡板挡住了视线

武清区东蒲洼街城市绿洲二期